

不负重托勇担当

——中央企业和社会力量防汛抗洪救灾综述

积极参与抢险救灾，抢修重要基础设施，强化市场保供稳价……今年以来，中央企业和社会力量闻“汛”而动、迎难而上，持续做好防汛抗洪救灾各项工作，全力以赴加快灾后恢复重建，以实际行动守护万家灯火，践行使命担当。

来自国务院国资委的信息显示，截至目前，中央企业已累计投入50万人次、17万台次设备车辆参与北京、天津、河北、黑龙江等地抢险救灾。

受台风“杜苏芮”影响，7月29日20时至8月2日7时，北京出现极端强降雨天气。大雨倾盆，险情连连。

汛情就是命令，险情就是战情。

8月1日晚，作为我国自然灾害工程救援专业力量，中央企业中国安能集团总部应急指挥中心灯火通明，一道道指令不断发出：启动一级应急响应机制，中止休假、召回人员；急令唐山、武汉基地200名专业队员携装备驰援北京；严格24小时值班，全时保持备战状态……

当晚22时，中国安能71名专业队员携装备抵达北京市房山区，投入北拒马河进行暗坡抢护工作；次日凌晨3时，第一梯队360名专业骨干及救援装备，全部抵达北京房山、门头沟及河北保定救灾现场，保河堤、修道路、排险情。

此后半个多月时间里，中国安能专业救援力量转战京津冀防汛抗洪救灾一线，打赢了道路抢通、渍口封堵、堤防加

固、内涝排水、巡堤排险等一场场硬仗，在关键时刻发挥了国家队、专业队作用。

闻“汛”而动，向险而行，全力守护人民群众生命和财产安全——

“快！踩着我肩膀下来！”8月2日，河北涿州颐安小区，中国石油东方物探海洋洋物探处2159队队员扯着沙哑的嗓子喊道，受困的老人、儿童、妇女依次踩着他们的肩膀，从二楼平台转移到救援快艇上。

也是在这一天，哈尔滨市应急指挥中心接到求助信息——尚志市乌吉密乡和平村有一名村民被洪水困在树上。来自蓝天救援队、博能救援队的6名队员接指令后，立即携带救援装备赶往事发地点。

洪水中杂物很多，救援艇的螺旋桨多次被不明物体缠绕。“再难也要和洪水斗一斗。”救援队队员语气坚定。通过接力救援的方式，这名受困村民被成功救上船艇，送往安全地带。

哪里有需要就驰援哪里，哪里最危急就战斗在哪里。

用时27小时，中国交建建成两座通往河北涞水县失联村庄的“生命之桥”；奋战70多个小时，中国中铁、中国铁建等企业抢通丰沙线相关线路，帮助3趟受困列车旅客成功脱困；面对狂风暴雨，多支民间救援队伍迅速集结，积极参与抢险救灾，传递了向上向善力量。

分秒必争，日夜鏖战，抢修通信、电力等受损基础设施——

“通了！通了！手机有信号了！”8月8日，在北京市门头沟区斋堂镇牛战村，通信信号恢复后，村民们纷纷拿出手机，拨通亲友号码报平安。在这背后，中国移动北京公司3名突击队员徒步送到当地的两台“微型卫星背包站”功不可没。

通信是防汛救灾看不见的“生命通道”，能否畅通十分关键。

灾害发生后，中国铁塔克服断电断路困难，靠人拉肩扛把维修设备搬到作业地点，使用发电油机、发电机保障通信设施供电，全力以赴开展基站修复；中国电信、中国联通、中国移动集结应急抢险队伍奔赴一线，接通光缆、抢修基站，并将“微型卫星背包站”、无人机“空中基站”、应急通信车等技术设备应用于抗洪抢险，为开展救援争得了先机。

在国务院国资委的组织协调和督促指导下，截至8月22日，7家中央建筑施工企业发挥专业优势，累计投入7259人次、3610台次设备，投入永定河门头沟段主河道抢险清理工作，目前已经清理河道超208公里。

一笔笔支援重建的善款，一台台奔

赴灾区的车辆，一箱箱爱心捐赠的物资，助力灾后重建按下“加速键”。近日，中国建筑集团下属中建交通孙飞青年突击队到北京市门头沟区潭柘寺镇南辛村开展河道清淤工作，助力受灾区域灾后重建。

在国务院国资委的组织协调和督促指导下，截至8月22日，7家中央建筑施工企业发挥专业优势，累计投入7259人次、3610台次设备，投入永定河门头沟段主河道抢险清理工作，目前已经清理河道超208公里。

在国务院国资委的组织协调和督促指导下，截至8月22日，7家中央建筑施工企业发挥专业优势，累计投入7259人次、3610台次设备，投入永定河门头沟段主河道抢险清理工作，目前已经清理河道超208公里。

一笔笔支援重建的善款，一台台奔

赴灾区的车辆，一箱箱爱心捐赠的物资，助力灾后重建按下“加速键”。

近日，国务院国资委党委召开扩大会议，进一步指导推动中央企业勇挑重担，积极履行社会责任，为防汛抗洪、抢险救灾和灾后恢复重建贡献更大力量。

新华社记者 王希 姚均芳 杨思琪

新华社北京8月31日电

新华社记者 王希 姚均芳 杨思琪

新华社北京8月31日电

新华社记者 王希 姚均芳 杨思琪

新华社记者 王希 姚均芳 杨思琪